

时评

宏观调控也需要微观考量

以打压房价、减轻群众购房负担为目标的房地产调控，能否在具体实行中多一些弹性和微观考量，对切实需要改善居住条件的群体，给予差别化的宽容和放行？

>>头条评论

□本报评论员 崔滨

12日，楼市再次传出了继续重点调控房价高企的一线城市，房价上涨过快的二三线城市也要深化限购措施。这无疑是对之前盛传“限购令放松”的最为有力回击。

目前，楼市调控已经初见成效，对二三线城市深化限购措施，有望打破胶着状态，巩固调控成果。不过，之

前被限购令“误伤”的个别“刚需”群体，恐怕还得继续忍受被限购挡在门外的焦虑，甚至这个群体有被扩大的倾向。以打压房价、减轻群众购房负担为目标的房地产调控，能否在具体实行中多一些弹性和微观考量，对切实需要改善居住条件的群体，给予差别化的宽容和放行？

继去年4月份国家实施房地产调控政策以来，限购、限贷、差别征税等多种调控手段，在一年之后已经取得了显著的效果。目前，“北上广”等一线城市的房价上涨

势头，已经得到了有效的遏制，并有了调头降价的趋势。

一线城市楼市的冰冻，使得房价处于相对低位的二三线城市，成为房地产开发商和部分炒房者寻求暴利的乐土，正是在这一趋势下，国务院特别加强了原有政策中对二三线城市房价的限制，可以说，这是继续深化调控的应有之举。不过，应该看到的是，尽管之前大部分二三线城市按照国家调控政策的要求实行了限购，但和一线城市相比，二三线城市的房地产泡沫相对较小，用于自住或改善原有居住

条件的购房需求，远远大于囤积炒作的投资需求。

如今，按照国务院的要求，下一轮调控和限购的重点将转向二三线城市，可以想见，一些在城市生活工作多年而又名下无房的非本地户籍居民，将会因为户籍、社保和税收证明等方面严格限制，而无法购房安居；又比如对于房贷的收紧，已使得部分银行只对公务员、事业单位人员等少数群体的贷款买房需求偏爱有加，而一些急需贷款购买首套住房的居民则面临贷款无门的处境。

要知道，楼市调控政策、信贷政策意在调控房价、抗击通胀，让群众安居，但在具体的执行过程中，导向强烈的限购、限贷使得一些地方和部门过分聚焦于宏观目标，而可能忽视这个目标背后一些真实的、多样化的居住需求。其实，建设保障房是保护公民居住权益，让没有条件住进保障房的群体以自有资金解决住房难的问题，同样也是造福民生。

在楼市走向不明的僵持阶段，调控房价的政策应该继续坚持下去并不断深入，但调控政策在实施一年多

后，在加快保障性住房建设之余，也应增加对自住性需求的有效供给。另外，在炒房资金逐步离场后，能够将具体调控措施进一步细化，以更为人性化的弹性操作，避免在房贷市场出现“嫌贫爱富”的现象，努力使刚性居住需求成为楼市的主导力量，彻底走出房价“越调越涨”的怪圈，真正体现调控政策让更多人买得起房的初衷。

楼市调控是篇大文章，既需要突出宏大的主题，也要从细节谋篇布局，如此才会顺利完成。

>>世风眉批

获奖

近日，收到一封挂号信，是一家管理学会寄来的，说我在某杂志发表的文章被该学会评为管理类论文特等奖，年底将收入论文集，并将在昆明举办论坛，特邀我和单位领导参加。当然，后面是不菲的活动经费数目。他们发的是奖，钓的是“鱼”。(朱永胜)

捐款

单位组织捐款，参加工作时间不长的小王热情很高，一下捐了600元。可是第二天小王就被处长叫去谈话了。处长说：“小王啊，你刚来，有些情况大概还不了解。科级200、处级300、厅级500是厅里捐款的惯例，你不能不按规则出牌啊。厅长捐500，你捐600，你觉得合适吗？”小王一听傻了眼，惶惶然不知所措。(徐建和)

打车难

眼下天气正热，但出门坐出租车却很困难，有时好不容易拦到一辆还被司机以各种理由拒载。其实，这也都不能怪罪司机，车少人多，卖方市场里的司机当然想挑挑拣拣，追求利润的最大化。即便这样，坐车也经常听到司机的抱怨，负担太重，挣钱不易。如果有关部门能把司机的负担降一降，把这个行业的门槛降一降，乘客打车难和司机拒载的现象是否会大有好转？

(何明)

省事

今年3月起，公交充值点开始使用有奖发票，但因中奖后充值点不予当场兑付，即使奖额很少也要到公交总公司兑奖，致使市民对此意见很大。后经有关部门协调，充值点也能兑奖了，但又影响了服务人员的工作效率。近日笔者在小区附近一充值点充值时，发现发票又换成了不带刮奖区的普通发票。询问原因，被工作人员告知，大家不是都嫌兑奖麻烦吗？以后用这种发票就省事了。真不知道这样做省了谁的事。(王婷)

“三公经费”不降反升，压缩或成空谈

公共专栏

□晏扬

7月14日，财政部在其网站上公布2010年“三公经费”支出决算和2011年预算情况：2010年，财政部财政拨款开支的“三公经费”实际发生额4172.01万元，其中因公出国(境)费2026.81万元，公车购置及运行费1776.73万元，公务接待费368.47万元；2011年财政部财政拨款安排的“三公经费”预算为4752.54万元，比2010年实际支出增加580.53万元，增长近14%(7月14日财政部网站)。

财政部晒“三公”账本，是需要给予特别关注的。财政部是管钱的单位，承担着中央各项财政的收支管理，负责编制中央预算并组织执行，各项公费的开支标准，定额由财政部制定，各中央部门的年度预算决算由财政部审核批复，资金由财政部拨付……“财权”在握的财政部，在管理其他部门花钱的同时，自己在花钱方面做得如何？所谓“正人先正己”，财政部怎样花钱是具有某种“示范”作用的。

财政部公布的“三公经费”，不如审计署详细，但也不是最粗略的。与审计署2010年公车费用占“三公经费”总额近一半不同，财政部2010年因公出国(境)费用占“三公经费”总额的近一半，高达2026.81万元——不同的部门承担着不同的职能，“三公经费”总额相差较大、经费支出结构迥然有异，这些都是正常现象。财政部因公出国(境)费用较高，主要是因为他们参加的国际会议多，财经会议、银行会议、税收会议、经济对话、双边谈判，多得数不清。财政部2011年“三公经费”预算比2010年实际支出增加580.53万元，也主要是多在因公出国(境)费用上，按照财政部的解释，2011年该部要参加的国际会议更多，因公出国(境)费用自然要增加。算下来，财政部今年的“三公经费”支出比去年要增长近14%。

值得注意的是，今年“三公经费”预算高于去年实际支出的中央部门，并非只有财政部，7月13日文化部、民政部公布的数据显示，两部门今年的“三公经费”预算均比去年有所增加，文化部增加了296.08万元，民政部增加了21.13万元，而且各有各的理由，比如文化部称，国家博物馆于今年3月正式开馆，国际间馆际交流活动增加，公务接待费用随之增长。

于是我们便有一个疑问：公开“三公经费”并不是目的，通过舆论监督压缩“三公经费”才是目的，中央也三令五申，要求各部门、各地方压缩“三公经费”支出，而这么多中央部门的“三公经费”不降反升，且各有理由，如此，压缩“三公经费”岂不要成为空谈？难道“三公经费”真的没有节省空间吗？难道大把花钱，铺张浪费的习惯就改不了吗？

以财政部为例，去年因公出国(境)费用2026.81万元，除用于参加各种国际会议外，境外培训、业务考察等支出463.99万元，占比近23%。如果说参加国际会议的支出是必要的，那么境外培训、业务考察是否都是必要的？这部分经费支出有无压缩空间？至于公车费用和公务接待费用，如果你非要说没有压缩的可能，那么老百姓恐怕只能当笑话听。其他部门也是一样，摆在台面上的都是必须增加的理由，可以压缩的部分则隐藏在桌子下面避而不提，“三公经费”公开对他们并没有形成多大的压力，更不要说变压力为节省的动力了。

“三公经费”不降反升的局面显然违背了公开“三公经费”的初衷，必须改变。尤其是财政部，作为管钱的部门，自己增加“三公经费”，别的部门自然也可以要求增加，且都能拿出像模像样的理由。可以说，“三公经费”不降反升，起到了不好的“示范”作用，也许各部门都有自己的理由，但压缩“三公经费”，节省纳税人钱财、打造廉洁高效政府这个理由高于一切。还是那句话，“正人先正己”，中央政府部门应该带头压缩“三公经费”，如此，财政部在安排预算和拨付资金时才不会感到捉襟见肘。

学校操场暑期能否不“放假”

现场原声

□赵伟

放暑假了，不少中小学生在看电视、上网、上辅导班的同时，也希望能找个地方打打篮球、乒乓球或跑跑步。当他们真要去锻炼时，却发现地方难找了，特别是自己平时上课的学校，在暑假，个个都是“铁将军”把门，在采访中，我看到济南中小学生在暑期大多都面临这样的困惑。

在城市里，一边是学校大门紧锁，一边是学生找不

到健身的地方，这无疑成为学生和学校之间面临的一个矛盾。其实，不光在济南，在山东的其他省市乃至全国也一样面临这样的难题。

近日，中国青年报社会调查中心联合搜狐新闻中心的在线调查就显示，50.1%的人确认自己周围中小学的文体设施“都没开放”，30.8%的人说“大多数都没开放”，表示“大多数都开放了”或“都开放了”的人仅有14.5%。一到放假，许多学校立即紧锁大门，让众多孩子只能眼看着围墙内野草横生，操场成了鸟雀的天堂，体育健身器材锈迹斑斑。

对于操场“放暑假”，学校的理由也很“充分”。

放假了，学校只有少数老师值班，无法对体育设施进行有效管理，而且不少学校还在进行施工，万一学生活动时出现了意外，学校怎么向家长交代？因此，不如将学校操场一锁了之，这样虽无功，但也无过，心也安了。

对此道理，乍一听蛮有道理，实则不然。难道学校在日常管理中就不存在安全问题吗？安全管理不能成为学校假期封校的主要理由。至于学校担心的其他因素，如体育设施维修费用谁出、如何来管理等，那就更不能成

为理由了。

暑期开放校园，不是不能，而是不为。在上海，学校向全市中小学生乃至市民暑期免费开放操场、体育设施等，并由政府为学生在这些场地活动投保“运动场地责任险”，免去了校方的后顾之忧；政府还给予一定补贴，来确保进入校园的居民有序、安全地开展各类健身活动。

此外，无锡、广州等许多城市，也都推出学校操场暑期面向社会开放的措施，他们或采取补偿维护器材资金、补贴管理人员的办法，或由财政承担相关运行、管理和日常维护费用等，已经形成一

套相对成熟的配套办法。

学校资源作为一种公共资源，不能仅供学校上课时内部使用，它应讲究最优配置、充分利用，管理部门也应因势利导，和学校密切配合起来，让闲置封闭的学校操场走出“深闺”，也让中小学的孩子们都能找到一个锻炼身体的好地方。这项工作做好了，不仅有利于学生成长，或许还可以带动学生家长参与体育锻炼，对推进全民健身也是善莫大焉。

(作者为本报记者)

■本版投稿信箱：
zhangjinling@qlwb.com.cn